

«И беречь её свято...»



Очень насыщенными были мероприятия в канун Дня Победы в Вычегодском. Для ветеранов, а сегодня их в поселке осталось 308, наследники их славы не поскупились на добрые дела. Лучшей оценкой проделанной не для галочки работы стали слова лежачего фронтовика: «Девочки, я не зря воевал!»

О СТРАШНОЙ ДОЛЕ ДЕТЕЙ ТЕХ ЛЕТ - ПОМНИТЕ!

Не могла не затронуть сердца ветеранов и школьников творческая постановка молодежного клуба «Юниор» «На войне маленьких не бывает».

На спектакль мы ходили 6 мая всем классом в сопровождении классного руководителя Ольги Бровиной. Сначала все удивлялись: как могло произойти, что началась война? Потом - фоторассказ о Бабьем Яре и про гетто, где из детей выкачивали кровь для лечения раненых немецких солдат... Было страшно и жутко, - поделилась ученица 6-а класса школы № 91 Алена Старцева.

По словам очевидцев, зал ДК стоя аплодировал, настолько пронзительно сыграли 14 актеров в возрасте от 13 до 23 лет. Как пояснили «Двинской правде», идея показать ряд историй детей военного поколения возникла у выпускников КГШШ «Товарищ» - автором спектакля является Мария Трапезникова, а режиссером-постановщиком - Екатерина Бубнова.

ЧУДО ТЕХНИКИ И ЕГО ПАССАЖИРЫ



У здания железнодорожного вокзала, откуда должны были отправляться праздничные колонны, народ стал собираться загада. Вот к остановке лихо подрулил красавец-автомобиль «ГАЗ-67». За рулем - Игорь Смольников с семилетним сыном Егором. В руках мальчика - портрет деда, Ивана Ивановича Смольникова. Путь его служения Родине отмечен мистической связью со святой для каждого датой: призванный из Устюга, присягу он принял 9 мая 1941 года, а демобилизовался 9 мая 1947-го. К юбилею Великой Победы в его честь внук воссоздал из металлолома легендарное авто, в поисках деталей частично повторив боевой маршрут предка.

Панель приборов найдена на месте боев под Курском, колесо - в Вологодской области, оно реально ходило дорогами войны. Только замок зажигания пришлось выписывать из Америки, - рассказывает Игорь.

На этой исторической машине и возглавили юбилейный парад вычегодские бойцы Победы - кавалер ордена Славы Иван Дмитриевич Гусевской и Почетный гражданин Котласа Николай Федорович Гулякин. В форме солдата-санитара их сопровождает Алена Меньшакова, вздымающая над головой копию Знамени знаменитой 150-й ордена Кутузова II степени Идрицкой стрелковой дивизии.

Чем больше времени проходит, тем ярче ощущаешь, какое значение имеет эта Победа. Ведь мы стояли на краю гибели: жить или не жить нашему государству. В стремлении победить ненавистного врага сплотились мужчины и женщины, дети и старики. Фашизм мгновенно прошел всю Европу, а когда столкнулся с таким грозным соперником, как советские люди, - дали ему по зубам, - рассуждает Николай Федорович.

ТЕКЛА РЕКА «БЕССМЕРТНОГО ПОЛКА»



Создалось ощущение, что весь поселок железнодорожников вышел на улицы. Ритм движения задавал специально приглашенный духовой оркестр из Котласа. Река «Бессмертного полка» текла и текла, по обеим сторонам дороги участников шествия приветствовали толпы зрителей, группами вливались в общую колонну. За организацию акции отвечал зампредела Котласского городского комитета ветеранов войн и военной службы Игорь Быков. Везде разносится: «Спасибо за Победу!» Поток благодарственных слов в адрес героев дня (одни из них сидели на крыльце ДК, другие нашли в себе силы идти в колонне). Площадь с восторгом наблюдает за тем, как гордо реет на высоте Знамя, в церемонии поднятия которого участвовали ветераны, глава поселка и лучшие командиры взводов-победителей конкурса строя и песни - Иван Евсеев из 4-й гагаринской школы, Даниил Соболев из 91-й и Тимофей Шохин из 75-й.

НАМ ЗАВЕЩАЛИ ЖИЗНЬ ПОД МИРНЫМ НЕБОМ



Минута молчания. Парящее в небе разноцветье шаров - дань всем, кто своим фронтовым мужеством и трудовым подвигом не допустил врага уничтожить нас как нацию.

Возложив пихтовую гирлянду и цветы

к обелиску погибшим землякам, подуставшее поколение победителей стало потихоньку расходиться. Оставшиеся в строю прибыли на праздничный обед в совет ветеранов поселка (организован при участии активистов совета работающей молодежи Сольвычегодского региона РЖД).

Вдали от шума площадного отчетливой слышны леденящие кровь истории, которыми делятся с ровесниками и молодежью живые свидетели прошлого. О том, как «взрослели сразу в один миг, в труде гасили детский крик».

К примеру, ветеран педагогического труда Елена Николаевна Луцок припомнила отвратительные на вкус «лепешки-тошнотки» из мороженой картошки: ими заглушали голод дети блокадного Ленинграда. В совете и прозвучало сокровенное: «Хорошо бы на будущий год на уличных баннерах разместить портреты не неизвестных бойцов, а узнаваемые всеми лица местных фронтовиков».

ВОЗВРАЩЕНИЕ ПАРТИЗАНКИ



На площади близ ДК установили танк «Т-72», новинка пользуется вниманием вычегодцев всех возрастов. Каждому легко запечатлеть себя на фоне брони, украшенной надписью «На Берлин!»

Накануне праздника в поселок вернулся памятник Герою Советского Союза Зое Космодемьянской (на фото). По словам ветеранов, некогда пионерская дружина нынешней 75-й школы носила имя легендарной партизанки. У прототипа трагическая судьба, и у памятника она выдалась по-своему тяжелой. В годы, когда разваливалась советская власть, стал он бесхозным - и был запрятан в недра лагеря «Чайка». В ужасающем виде отыскали его там энтузиасты Игорь Быков и Татьяна Кручинина, при содействии главы Вычегодского административного округа Александра Тихонова увезли на реставрацию. И вот в канун праздника, сбросив налет разрухи, беломраморная Зоя навечно «прописалась» во дворике 75-й школы. За это ратовала лично директор учреждения Нина Дунаева.

Учащиеся своими силами покрасили памятник. 8 мая мы его торжественно открыли и взяли на себя обязательство содержать, - сообщил Александр Николаевич.

Теперь народная героиня указывает подросткам путь к знаниям: не даром в руке девушка держит книгу.

Подготовила Елена КАЛИТИНА.
Фото автора и Нины СИМОНОВОЙ.

